

今日视点

安检有无辐射，公众有知情权

□敬一山

据《南方都市报》报道，深圳地铁站设置的280多台X线安检机没有经过人居环境委的批准，没有做过环境影响评估，没有办辐射安全许可证，不仅可能泄漏对人体有害的X射线，还可能影响空气质量。深圳人居环境委证实，这些机器确实是违法设置。而新民网记者从上海市环保部门获悉，上海地铁安检仪也未获得环保部门颁发的

辐射安全许可证。

除了深圳和上海之外，更多城市的地铁站也都安装了X线安检机，这些机器有没有经过相关安全评估，取得安全许可证，公众也不知情。

地铁站装安检机，本是为查违禁物品，保障市民安全的，但若安检机本身就是违法设置，可能给市民安全带来潜在危害，那么这样的安检非但不能让市民安心，反而令人担心。

更让人难以理解的是，在媒体

报道后，安检机的所有人深圳警方还一直保持缄默，深圳核与辐射管理中心也未出面查处。对于为何不查处，一名韩姓科长称“根据政府信息公开条例，不是什么事情都要跟媒体说的”。安检机有无问题、如何处理，直接关系到公众安全，这么重要的事情都不及时向公众说明，那件事情才值得公开呢？

安检机的辐射或许暂未产生明显危害，但正如地铁安检不能漏过任何可能的危险一样，也不能因

安检机辐射值低就置之不理。对于安检机这样会产生辐射的设备，应按照国家防范辐射风险的法律条款进行安全评估，并在地铁站显著位置标注明确的安全提示，如取行李时不要离出入口太近，不要长时间在安检机旁逗留等。

当然，即便是安检机对人体的危害微乎其微，有关部门缄默态度也不足取，而应该及时作出相应的解释，普及安全知识，消除民众的顾虑，这也是对乘客“心理安全”负责。

热点纵论

乔布斯能“培养”出来吗？

□郭松民

看了10月11日《宁波晚报》的“宁波将斥资5000万元培养1400名‘乔布斯’领军式人物”的消息后，笔者不禁哑然失笑——乔布斯身家大约是80亿美元，宁波花5000万元人民币就想搞出11万亿美元来，这生意也太一本万利了吧？把这个创意搬上龙年春晚，没准能把赵本山赶下“小品王”宝座。

笔者很怀疑，培养乔布斯，应该有比乔布斯更强的人来讲课才有可能，最低限度也应该是乔布斯本人吧。但乔布斯本尊已经羽化，谁又是比乔布斯更强的人呢？新闻里说，宁波将“邀请两院院士来做导师”。这就更搞笑了，乔布斯的特点在于创新，这些院士倘若有这样的本事，哪里肯把秘笈传授给他人？

笔者理解宁波方面急于培养“乔布斯”领军式人物的良苦用心，

但宁波方面不理解的是，乔布斯式的人物，是“生长”出来的，而并非“培养”出来的，这个道理，和“野生老虎无法培养”是完全一样的。倘若是培养出来的，必非“野生”的，倘若是“野生”的，则必非培养的。

从乔氏本人的经历来看，乔布斯所能依靠的，大约只有自己的一点天才。这只能说，其所生存的环境有利于天才的生长，这正如广袤的丛林有利于野生老虎的生长是一

样的。简言之，这种环境是一种自由的环境，再加上鼓励创新的文化。

从这个意义上说，我们不能培养乔布斯，但可以为乔布斯式的人物脱颖而出创造一个自由的环境——如果不解决这个问题，所谓“斥资5000万元培养1400名‘乔布斯’领军式人物”的计划，终将成为一个笑柄。它可能成为一项政绩，也可能成为一个圈钱的游戏，但唯独和乔布斯没有关系。

漫画漫说

游艇变“潜艇”原因还需查

□魏文彪/文 朱慧卿/图

【新闻背景】10日中午，有网友发微博称“‘酒钢号’豪华游船在皋兰县什川镇黄河岸边试水时在水中倾覆”，并配发了一组照片，引起网友围观。10日下午，兰州市交通局回应称，“酒钢号”已被拖上岸，没有人员伤亡，事故主要是因为施工单位操作失误所致。（昨日本报B05版）

一艘总投资高达1700万元的豪华游艇试水当天即发生倾覆事故，无疑让人“叹为观止”。难怪有网友戏称：“这哪是游艇，分明是一艘潜艇。”

对于这次事故的发生，兰州市

交通局宣传处一名乔姓处长解释称，事故原因为施工单位的一次操作失误，错误地估计了水位，导致水位过浅，结果酿成事故发生。但是正如有网友所认为的，如果真是施工单位错误地估计了水位，那么该艘游艇就应该是搁浅，而不至于倾覆。所以，不少网友认为乔姓处长的解释难以令人信服。

这场倾覆事故，也不能不让人怀疑是游艇本身存在质量问题。尽管据报道“酒钢号”由酒钢集团全额投资，但是酒钢集团属于国有企业，其投资1700万元建设的豪华游艇如果真的存在质量问题，无疑意味着国有资产的重大损失与浪费。所以，倾覆的原因，还是再查查为好。



平心而论

闹洞房也要“发乎情而止乎礼”

□周云

闹洞房大约也属于“国粹”之列。不过，在一些地方，新郎和新娘在闹洞房时差不多被剥夺了所有权利，做“人为刀俎，我为鱼肉”状，任人发落了。很多时候，任人宰割的对象还会牵连到新人的家人、朋友身上。但正是这种闹洞房可以无所顾忌的观念，以致每每惹出事端。

今年广东江门就发生了由闹洞房引发的纠纷。在2月的一场婚礼上，新郎的“兄弟团”将新娘多名

女友分别挤压至厕所和房门后，强行抚摸胸部。受害的女孩子没有像惯常那样息事宁人，而是选择报警，警方最终决定刑事立案。近日，法院作出一审判决，判定“兄弟团”中有6人的行为构成强制猥亵罪，决定对其分处有期徒刑。

这一惩罚或许在一些人看来过于严厉了——在他们眼里，这是一种习俗，充其量是一种陋习，甚至有受害人的母亲也认为该息事宁人。但问题是，习俗并不能同正确画等号。

闹洞房是否属于应该废除的陋习之列？这个问题不容易回答。有多名社会学家指出，中国传统社会的公共生活不发达。正是由于公共生活缺乏，所以婚丧嫁娶一类的场合就被看作是难得的社交场合、公共生活而备受重视，相干或不相干的人，都要来凑热闹。然而又因公共生活不发达，所以一直没有形成合理的规则。比如闹洞房这件事，就从来没有达成关于底线的共识，全凭现场发挥。我不否认闹洞房以喜剧收场居多，但闹剧、悲剧、惨剧也从来没有断过。

因此，鉴于国情和传统，彻底取消闹洞房并不太现实，关键是要就闹洞房的底线达成共识，即尊重当事人。不把自己的意图强加于他人，这是社会交往的基本规则，就算洞房这样特殊的场合，也应当恪守。

对于男人女人那点事，孔老先生有过谆谆教导：“发乎情而止乎礼。”闹洞房这样的场合，兴奋一些，放纵一些，都可以理解。但千万记住“止乎礼”，不要忘记底线在哪里。

掷地有声

“你信别人，别人也信你，不在于有人没人，全在信义。这点公德市民都不缺。”

——贵阳老妇黄友翠的无人报摊7年来从未差过一元钱

“这不敢吃，那也不敢吃，太累了，干脆去农村找块地想吃什么种什么。”

——青岛一高校女教师周曼原辞职搞起了生态农场

“我不能打字，只有四个指头能动，靠鼠标点击软键盘写字，一天最多也只能写3000字。”

——22岁的长沙女孩楚星靠4个手指敲出32万字小说

“之前不是有个词叫‘娱乐至死’吗？如果真的娱乐到死，多可怕啊！而且这个娱乐是如此低俗，没有任何精神涵养，教给观众的就是傻傻睡穷欢乐。”

——艺人蔡国庆认为早就应该出台“限娱令”

“这个‘托儿’可不是我们首创。据我了解，中外发布会都有‘托儿’。”

——教育部原新闻发言人王旭明

“来京东工作的同事，可能没有谁是高干子弟，学历也不一定高，唯一可以做的就是拼搏，只有奋进才能不断进步。”

——京东“掌门人”刘强东招工时偏爱“寒门子弟”

“和我交往的一些企业老板，不论是文化水平、综合素质，还是对社会的贡献，都无法与我相比。与他们相比，我觉得自己吃亏了。”

——湖北省恩施土家族苗族自治州委原常委吴希宁的悔过书

“虽然车费没有多少钱，但这可是诚信问题。一定要找到那位在酒店外面等我的的哥，当面把车费还给人家。我怕因为我的一时疏忽，让的哥师傅对乘客失去信任。”

——西安一市民因忘给打的费登报寻司机

“最近几年我国加大了预防腐败的力度，但是腐败行为并没有减少减轻。不是说有了预防腐败局就能完全从源头上解决腐败问题，因为其反腐研究和教育的职能，决定其在很大程度上不过是‘软保障’，是否有立法层面的保障才是关键所在。”

——反腐问题专家、北京理工大学教授胡星斗评点各地成立预防腐败局

“我认为的成功率，就是牵手率，节目播出到现在大概是在24%、25%，我也不知道高不高，因为没有参照比例。我们只是提供一个交友平台，成功率不说明什么。没成功不说明心不够诚，动机不够好。”

——《非诚勿扰》主持人孟非

“我们利用计算机模拟找到了一些适合居住的行星。在银河系内，有大约1.2%的行星支持生命的存在，就算有的行星灭亡，也会有一些超新星加入到这样的行列中。也就是说，无论银河系在什么时期，都会有1.2%的行星可以存活生命。”

——美国夏威夷大学的科学家迈克尔称银河系有不少宜居行星